
force θα διαδραματίσουν καταλυτικό ρόλο όσον αφο-
ρά την ικανότητα της χώρας μας να ζητήσει και να κινη-
τοποιήσει ευρωπαϊκούς πόρους, ενώ η Ούρσουλα φον 
ντερ Λάιεν είπε μεν ότι η Κομισιόν θα είναι «εφευρετική, 
γρήγορη και ευέλικτη», αλλά οι πόροι της Ε.Ε. για φυσι-
κές καταστροφές είναι περιορισμένοι.

Εκτός από τα ταμεία που μπορεί να κινητοποιήσει η 
Αθήνα (οι πόροι των οποίων είναι περίπου γνωστοί, ωστό-
σο θα εξαρτηθούν από την πορεία των διαδικασιών και 
των μη απορροφημένων κονδυλίων), το Ταμείο Αλλη-
λεγγύης θα μπορούσε να κάνει τη διαφορά. 
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ΒιΒλική καταστροφή

Τ
ην έναρξη μιας περιόδου έντονων δια-
βουλεύσεων ανάμεσα στην Αθήνα και 
την Κομισιόν σηματοδότησε η δήλωση 

της προέδρου της Κομισιόν Ούρσουλα φον 
ντερ Λάιεν, σύμφωνα με την οποία η Ελλάδα 
θα μπορούσε να κινητοποιήσει «μέχρι 2,25 δισ. 
ευρώ» από τα ευρωπαϊκά ταμεία για την αντι-

μετώπιση των καταστροφών από τις πλημμύ-
ρες και τις πυρκαγιές.

Πηγές στις Βρυξέλλες σημειώνουν ότι στη λέ-
ξη «μέχρι», αλλά και στην αρχική τοποθέτηση 
της Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν, ότι η Κομισιόν 
θα είναι «εφευρετική, γρήγορη και ευέλικτη», 
κρύβεται η πραγματική ουσία της ευρωπαϊκής 
βοήθειας προς τη χώρα μας. Δηλαδή, η Ελλά-
δα θα μπορούσε να λάβει μέχρι 2,25 δισ. ευ-
ρώ, αλλά αυτό δεν είναι σίγουρο και θα εξαρ-
τηθεί από την «ευελιξία και την εφευρετικότη-
τα» της Κομισιόν, αλλά και από το πώς η Αθήνα 
θα διαχειριστεί τις δυνατότητες που παρέχουν 
οι ευρωπαϊκοί πόροι και τα ταμεία, ώστε, όπως 
είπε η Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν, να τα κινη-
τοποιήσει. Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, καθο-
ριστικό ρόλο θα παίξει η ομάδα δράσης (task 
force), καθώς στους κόλπους της θα πραγματο-
ποιηθούν όλες οι διαβουλεύσεις και οι υπολο-
γισμοί ανάμεσα στην Κομισιόν και την Αθήνα. 

Σύμφωνα με πληροφορίες από την έδρα της 
Ε.Ε., επικεφαλής της ομάδας θα είναι η γενική 
γραμματέας της Κομισιόν Ιλβα Γιόχανσον, αλ-
λά μέχρι το τέλος της περασμένης εβδομάδας 
δεν είχαν γίνει γνωστά τα ονόματα των άλλων 
στελεχών, ούτε από την πλευρά της Κομισιόν 
ούτε από εκείνη της Αθήνας. Παράλληλα, πηγές 
στην έδρα της Ε.Ε. εκτιμούν ότι τόσο ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης όσο και η επιλογή των προ-
σώπων που η Αθήνα θα τοποθετήσει στην task 

Πώς θα έρθουν
τα κοινοτικά κονδύλια
τα 2,25 δισ. 
ευρώ, ο ρόλος 
της task force 
και οι επιπλέον 
πόροι που μπορεί 
να αντλήσει η 
Ελλάδα για την 
αντιμετώπιση 
των φυσικών 
καταστροφών

Ανταπόκριση, Βρυξέλλες

Του ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ ΑΡΕΤΑΙΟΥ

Ωστόσο, από το υπάρχον Ταμείο Αλληλεγγύης υπολο-
γίζεται ότι η Αθήνα μπορεί να πάρει περίπου 400 εκατ. 
ευρώ «φρέσκο» χρήμα, ποσό πολύ μικρό δεδομένης 
της έκτασης των καταστροφών. Η πρόταση δημιουργί-
ας νέου Ταμείου Αλληλεγγύης, με πόρους 10-15 δισ. ευ-
ρώ από τα αδιάθετα 90 δισ. ευρώ, φτηνά δάνεια του ευ-
ρωπαϊκού Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, φαί-
νεται ότι θα αποτελέσει προτεραιότητα για τον Κυριάκο 
Μητσοτάκη το επόμενο διάστημα. Ωστόσο, η όποια αλ-
λαγή για νέους πόρους του Ταμείου Αλληλεγγύης θα εί-
ναι χρονοβόρα, καθώς θα πρέπει να υπάρξει σύγκλιση 
απόψεων μεταξύ Κομισιόν, Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, 
δηλαδή κρατών-μελών, και Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. 
Μέσα στο κλίμα της ήδη υπάρχουσας έντασης ανάμεσα 
στις χώρες του Βορρά, που βλέπουν αρνητικά την αύ-
ξηση των πόρων του Ταμείου Αλληλεγγύης, και των χω-
ρών του Νότου, σε συνδυασμό με τον σαφή προσανα-
τολισμό της Ε.Ε. προς τη στήριξη νέων τεχνολογιών και 
τη μετάβαση στην πράσινη ενέργεια, το περιθώριο κινή-

αποζημιώσεις. Επιπλέον, θα μπορέσει να εντά-
ξει έργα υποδομών ύψους λίγο πάνω από 1,2 
δισ. ευρώ στο ΕΣΠΑ 2021-2027, καθώς και να 
συμπεριλάβει στο ΕΣΠΑ αποζημιώσεις για οι-
κοσκευές και άλλες ζημιές.
f Η Ελλάδα θα μπορέσει επίσης να κινητο-
ποιήσει τα ταμεία από την Κοινή Αγροτική 
Πολιτική, αλλά και από το πρόγραμμα «Next 
Generation 2».

Βασικό επίσης στοιχείο που θα ληφθεί υπ’ 
όψιν στους υπολογισμούς της στήριξης στους 
πληγέντες και της αποκατάστασης των ευρύ-
τερων ζημιών είναι και η αναγκαστική προσή-
λωση στους δημοσιονομικούς κανόνες της Ε.Ε.

Ηδη, σύμφωνα με εκτιμήσεις, η Ελλάδα θα 
μπορέσει να αποζημιώσει με εθνικούς πόρους 
τις καταστροφές στην αγροτική οικονομία, χω-
ρίς αυτό να θεωρηθεί παραβίαση του καθεστώ-
τος των κρατικών ενισχύσεων. 

σεων του Ελληνα πρωθυπουργού εκτιμάται ότι 
δεν θα είναι ιδιαίτερα μεγάλο.

Πηγές στήριξης
Πέραν του Ταμείου Αλληλεγγύης, οι δυνάμει βα-
σικές πηγές στήριξης της Ελλάδας είναι οι εξής:
f Το Ταμείο Ανάκαμψης. Η Ελλάδα θα μπορέ-
σει να απεντάξει έργα ύψους περίπου 400 εκατ. 
ευρώ που είχαν ενταχθεί στο Ταμείο Ανάκαμ-
ψης και Ανθεκτικότητας, αλλά δεν έχουν συμβο-
λαιοποιηθεί, και να τα αντικαταστήσει με άλλα 
που θα αποκαθιστούν καταστροφές.
f Τα προγράμματα ΕΣΠΑ. Η χώρα μας έχει 
τη δυνατότητα να μην επιστρέψει τα κεφάλαια 
που δεν μπόρεσε να απορροφήσει από το ΕΣ-
ΠΑ 2014-2020 και να τα χρησιμοποιήσει για 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης 
συναντήθηκε στο Στρασβούργο 
με την πρόεδρο της Κομισιόν, 
Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν


